

Я иду в библиотеку... (Эссе.)

Автор: Комарова Мария, г.Приволжск, 9 кл., шк.6

Я направляюсь в Детский отдел Центральной городской библиотеки города Приволжска. (ул.Революционная, д.53)

Сегодня иду в библиотеку, но не просто за книгами, а за краеведческими знаниями. В руках у меня фотокамера. Сегодня я и фотограф и краевед.

Мой Приволжск. Для кого-то это просто маленький городок, расположенный в Ивановской области, а для меня – место, где происходит все самое лучшее, чем может быть наполнено детство. Здесь живут мои родители, здесь моя любимая школа, здесь мои друзья и близкие. И поэтому мне особенно дорого все, что связано с историей родного края. Мой путь в библиотеку неблизкий.

Я иду по улице Фурманова, на которой расположен мой дом. В нашей Ивановской области есть множество мест, улиц, учреждений, связанных с именем этого человека. Ведь именно в селе Серeda (ныне г.Фурманов) Иваново-Вознесенской губернии в 1891 г. родился писатель и политический деятель Дмитрий Фурманов.



В годы гражданской войны Дмитрий Андреевич Фурманов был комиссаром Чапаевской дивизии, начальником политуправления Туркестанского фронта. В Иваново-Вознесенске Дмитрий Андреевич работал преподавателем общеобразовательных рабочих курсов, а в дни Октябрьской революции возглавлял в Иванове революционный штаб.

С улицы Фурманова я сворачиваю на ул. Шагова. Николай Романович Шагов тоже революционер, большевик, политический деятель, депутат Четвёртой Государственной думы. В 1913 году он приезжал в село Яковлевское (ныне г.Приволжск), останавливался в доме, который по сей день стоит на улице его имени. В этой своей поездке он разъяснял яковлевским рабочим ленинские идеи и призывал их к забастовкам и революции.



Далее я иду через Мухин мост. Это народное название моста в Приволжске через речушку Таху. У этого моста и названия тоже есть своя история. Вот что пишет о нём в своей книге «Приволжск на золотом кольце» наш краевед Г.Н.Лисин: «Деревянный мост через реку Таху был построен купцами С.Сидоровым и В.Дородновым в 1884 году.



От моста к селу Большое Яковлевское дорога поднималась в гору, которая заканчивалась у дома, где располагался постоянный двор крестьянина Мухина. Вот и назвали селяне гору Мухиной, а мост - Мухин... В 1966 году деревянный мост через Таху заменили железобетонным, а название ему народ оставил прежнее»



После моста я преодолеваю небольшой подъём по Мухиной горе и вот передо мной главная достопримечательность нашего города Собор Николая Чудотворца. Никольский храм в Приволжске (бывшее село Большое Яковлевское) был построен на месте сгоревшей деревянной шатровой церкви, известной по документам с 1523 года.

Строился храм долго костромскими мастерами, а закончено строительство было 1779 году. Собор Николая Чудотворца построен в традициях барокко. Он имеет три престола: главный - в честь святителя Николая, правый - в честь Святой Троицы, левый - Покрова Пресвятой Богородицы. Главной особенностью Собора считается колокольня в шатровом исполнении высотой 56 метров. Храм тяжело пострадал в советский период: Годы советской власти для него «не прошли даром». В 1939 г., после долгих мытарств храм закрыли, а священников арестовали. Полвека в нем был склад и только в конце 80-х гг. прошлого столетия власти задумались о восстановлении. Верующим его вернули после того, как в 1989 г. в колокольню во время грозы попал сильный разряд и разрушил ее верхушку. Падающие кирпичи повредили крышу склада, и хранилище в срочном порядке убрали, а Никольский храм передали церкви. В том же 1989 г. в Приволжске был проведен первый за советский период власти, крестный ход по центральным улицам города.

В 1997 г. при Никольском храме открыли приют для девочек-сирот и православную школу.

Проезжая по дороге из Иванова до Плеса, эту церковь можно увидеть в любую погоду. Сегодня храм имеет весьма красивый и торжественный вид и представляет собой символ города Приволжска.

Но, мой путь в библиотеку ещё продолжается. Теперь я поворачиваю налево и прохожу мимо старинного здания. Увы, оно заброшено и находится в довольно плачевном состоянии. Что же это за дом?

Это усадьба А.В.Дороднова - М.С.Сидорова. (ул.Шагова, д.1)

Постройка в духе эклектики последней четверти 19 века. Об

этом доме я тоже прочитала в книге Д.Лисина «Приволжск на золотом

кольце». Вот что он о нём пишет:

«Дом купцов Дороднова и Сидорова - последнее здание старинной

архитектуры, сохранившееся почти в первозданном виде (в Приволжске)

Все остальные купеческие дома разрушены или перестроены на новый лад. История дома такова.



Дом в центре села построили на паях построили две купеческие семьи. В правой части поселился Мефодий Сидоров - директор-распорядитель Яковлевской мануфактуры, в левой половине Александр Дороднов - владелец Василёвской фабрики, женившийся к этому времени на сестре Мефодия - Аскитрии. Хотя они и стали родственниками, но дом разделили капитальной стеной.

Перед особняком выкопали пруд, его берега выложили булыжником, а воду сделали проточной, чтобы рыба водилась». Александр Дороднов сделал в усадьбе въездные арочные ворота, которые соединяли дом с одноэтажной лавкой (теперь магазин), а внутри усадьбы были сооружены различные надворные постройки.

В 1921 году хозяева были выселены. Здание перешло в ведение Яковлевского сельского Совета. За многие годы в нём размещались и профессиональное училище, и жилые квартиры, и школа рабочей молодёжи, Центр детского творчества. Сейчас здание пустует и разрушается. А так хочется, чтобы этот замечательный дом был отреставрирован и обрёл свою былую красоту!

Но вот мой путь приближается к концу. Я перехожу через площадь Революции и вот я уже в библиотеке! Именно здесь, в Краеведческой комнате библиотеки, я и нашла материалы для моего эссе.

Литература:

- 1.Лисин Г. «Приволжск на Золотом кольце»
- 2.Методическая папка ДО ЦГБ «Я броду по улицам Приволжска»
- 3.Краеведческая карта города Приволжска (Издание Приволжской ЦГБ)